

Τίτλος Μαθήματος	Εκκλησιαστικό Δίκαιο				
Κωδικός Μαθήματος	LLB354				
Τύπος μαθήματος	Επιλογής				
Επίπεδο	Πτυχίο (1ος Κύκλος)				
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	3 ^ο ή 4 ^ο έτος / 6 ^ο ή 8 ^ο εξάμηνο				
Όνομα Διδάσκοντα	Θα ανακοινωθεί				
ECTS	5	Διαλέξεις / εβδομάδα	3 Ώρες/14 Εβδομάδες	Εργαστήρια / εβδομάδα	Κανένα
Στόχοι Μαθήματος	Στόχος του μαθήματος είναι η κατανόηση από τον φοιτητή των αρχών και κανόνων του ελληνικού Εκκλησιαστικού Δικαίου. Η επίτευξη αυτού του στόχου εξασφαλίζεται μέσα από την κριτική παρουσίαση και ανάλυση της θρησκευτικής ελευθερίας, των σχέσεων θρησκευτικών κοινοτήτων και Πολιτείας, καθώς και της ύλης του Δικαίου της Ορθόδοξης Εκκλησίας.				
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι διδασκόμενοι αναμένεται να είναι σε θέση να:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Αναλύουν σε βάθος τα νομικά προβλήματα που σχετίζονται με ζητήματα θρησκευτικής ελευθερίας, συμπεριλαμβανομένης της ελευθερίας της λατρείας, και να τα επιλύουν κατάλληλα. • Περιγράφουν την πολυπλοκότητα και τις έννομες συνέπειες που απορρέουν από την ισχύουσα οργάνωση των σχέσεων Πολιτείας και Κράτους. • Ερμηνεύουν ορθά και εφαρμόζουν κατάλληλα σε συγκεκριμένες υποθέσεις τους κανόνες του Δικαίου της Ορθόδοξης Εκκλησίας. 				
Προαπαιτούμενα	LLB136, LLB140	Συναπαιτούμενα		Κανένα	
Περιεχόμενο Μαθήματος	<p>Το μάθημα αυτό έχει ως αντικείμενο την εξέταση του δικαίου που διέπει τις σχέσεις της Πολιτείας και των θρησκευτικών κοινοτήτων γενικώς, ιδίως της Πολιτείας και της επικρατούσας Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ελλάδας. Οργανώνεται σε τέσσερις άξονες. Ο πρώτος αφορά την θρησκευτική ελευθερία, όπου αναλύεται το περιεχόμενό της και οι φραγμοί στην άσκηση της λατρείας. Ο δεύτερος σχετίζεται με την εξέταση των σχέσεων Πολιτείας και Εκκλησίας. Πιο συγκεκριμένα ερευνώνται εποπτικά τα επί μέρους συστήματα σχέσεων και εξετάζονται διεξοδικά οι σχέσεις Πολιτείας και Εκκλησίας στη νεότερη Ελλάδα και μάλιστα τόσο ιστορικά όσο και δογματικά υπό το ισχύον Σύνταγμα. Στο πλαίσιο αυτής της ενότητας, εξετάζεται, επίσης, το καθεστώς της Ορθόδοξης Εκκλησίας και των άλλων θρησκευτικών οργανώσεων στην Κύπρο. Ο τρίτος άξονας συνίσταται στη συστηματική παρουσίαση της ύλης του Δικαίου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ελλάδος, σε τέσσερα μέρη, τα οποία αναφέρονται αντιστοίχως στην οργάνωση της Εκκλησίας, τη διοίκηση της Εκκλησίας, το εκκλησιαστικό ποινικό δίκαιο και τα εκκλησιαστικά δικαστήρια και δικονομία. Τέλος, εξετάζονται συνοπτικά τα ιδιαίτερα εκκλησιαστικά καθεστώτα στην ελληνική επικράτεια, δηλαδή η Εκκλησία της Κρήτης, το Άγιον Όρος και οι εκκλησιαστικές επαρχίες της Δωδεκανήσου.</p>				

Μεθοδολογία Διδασκαλίας	Διδασκαλία στην τάξη.		
Βιβλιογραφία	<p>Ακανθόπουλος Πρ., Κονιδάρης Ι., Κουκιάδης Ι., Κυριαζόπουλος Κ., Παπαστάθης Χ., Τρωιάνος Σπ., Χρυσόγονος Κ. (επιμέλεια), Θρησκευτική ελευθερία και επικρατούσα θρησκεία, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2000, 142 σελ.</p> <p>Κονιδάρης Ιωάννης Μ., Εγχειρίδιο εκκλησιαστικού δικαίου, Αθήνα, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας, 2000, σελ. 268.</p> <p>Κονιδάρης Ιωάννης Μ., Θεμελιώδεις διατάξεις σχέσεων Κράτους – Εκκλησίας, Αθήνα, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας 1999, σελ. 451σ.</p> <p>Πουλής Γεώργιος, Εκκλησιαστικό ποινικό δίκαιο: δοκιμές πολλαπλής ανάγνωσης, 2η έκδοση, Αθήνα, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλας , 2008, σελ. 440.</p> <p>Τρωιάνος Σπυρίδων, Πούλης Γεώργιος, Εκκλησιαστικό Δίκαιο, 2η έκδοση, Αθήνα, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2003, σελ. LXV+798</p>		
Αξιολόγηση	Εξετάσεις	70%	
	Εργασίες	20%	
	Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη	10%	
	Σύνολο	100%	
Γλώσσα	Ελληνικά		